Domanda 1
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 2
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 3
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Comune di San Miniato
Preselezione - Turno 1

Testo della domanda
A chi e attribuita la frase “Il dado é tratto”?

a.
Carlo Magno
b.
Alessandro Magno
C.
Giulio Cesare
Feedback

La risposta corretta e: Giulio Cesare

Testo della domanda
Ai sensi del DIgs 65/2017, cosa sono i Poli per I'infanzia?

a.
| Poli per I'infanzia accolgono, in un unico plesso o in edifici vicini, strutture educative sia
del segmento 0-3 sia del segmento 3-6 gestite dal medesimo soggetto gestore
b.
| Poli per I'infanzia accolgono, in edifici nello stesso territorio comunale, strutture
educative sia del segmento 0-3 sia del segmento 3-6 per un migliore utilizzo delle
risorse attraverso la condivisione di servizi, spazi e risorse
C.
| Poli per I'infanzia accolgono, in un unico plesso o in edifici vicini, strutture educative sia
del segmento 0-3 sia del segmento 3-6 per un migliore utilizzo delle risorse
attraverso la condivisione di servizi, spazi e risorse
Feedback

La risposta corretta e: | Poli per I'infanzia accolgono, in un unico plesso o in edifici vicini, strutture
educative sia del segmento 0-3 sia del segmento 3-6 per un migliore utilizzo delle risorse
attraverso la condivisione di servizi, spazi e risorse

Testo della domanda
Che cosa si intende in pedagogia per scaffolding?

Si tratta di un termine coniato da Albert Bandura per indicare I'apprendimento per



Domanda 4
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 5
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

imitazione, base della teoria dell’apprendimento sociale

Si tratta di una strategia di apprendimento che parte da una persona piu esperta che da
sostegno ad una meno esperta. Termine usato in psicologia e pedagogia per la
prima volta da Jerome Bruner si lega al concetto di "zona di sviluppo prossimale" di
Vygotskij

Si tratta di una strategia di apprendimento che individua un adulto esperto che deve
travasare conoscenza e competenze nel bambino. Termine usato in pedagogia per
la prima volta da Maria Montessori si lega al concetto di pedagogia maieutica

Feedback

La risposta corretta e: Si tratta di una strategia di apprendimento che parte da una persona piu
esperta che da sostegno ad una meno esperta. Termine usato in psicologia e pedagogia per la
prima volta da Jerome Bruner si lega al concetto di "zona di sviluppo prossimale" di Vygotskij

Testo della domanda
Che cosa significa la parola pleonastico?

a.
sgraziato, sgarbato
b.
inutile, superfluo
C.
necessario, fondamentale
Feedback

La risposta corretta e: inutile, superfluo

Testo della domanda
Che cos’¢ il progetto educativo di un servizio?

a.
E’ il documento che, con riferimento ad ogni anno anno educativo, attua il progetto
pedagogico definendo assetto organizzativo, programmazione educativa, contesti di
partecipazione delle famiglie e le forme di integrazione del servizio nel contesto
locale
b.
E’ il documento che rende trasparente ed esigibile il livello qualitativo dei servizi erogati
e che regola i rapporti tra il servizio e gli utenti
C.

E’ il documento generale in cui vengono esplicitati i valori, gli orientamenti e le finalita
pedagogiche a cui si riferisce il progetto educativo, organizzativo e gestionale del



servizio educativo

Feedback

La risposta corretta €: E’ il documento che, con riferimento ad ogni anno anno educativo, attua il
progetto pedagogico definendo assetto organizzativo, programmazione educativa, contesti di
partecipazione delle famiglie e le forme di integrazione del servizio nel contesto locale

Domanda 6 Testo della domanda
Risposta non Chi & I'autore dei versi seguenti? “Lui folgorante in solio / Vide il mio genio e tacque; / Quando, con
data vece assidua, / Cadde, risorse e giacque”
Punteggio
max.: 1,00
a.
Gabriele D’Annunzio
b.
Alessandro Manzoni
C.
Ugo Foscolo
Feedback
La risposta corretta e: Alessandro Manzoni
Domanda / Testo della domanda
Al ez el) Chi e l'autore del libro “Cent’anni di solitudine” pubblicato nel 19677
data
Punteggio
max.: 1,00 a.
José Saramago
b.
Isabel Allende
C.
Gabriel Garcia Marquez
Feedback
La risposta corretta e: Gabriel Garcia Marquez
Domanda 8 Testo della domanda
Risposta non Chi ha realizzato la celebre scultura “Amore e Psiche”?
data
Punteggio
max.: 1,00 a.

Antonio Canova



Domanda 9
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 10
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 11
Risposta non

data
Punteggio

Michelangelo Buonarroti

Gian Lorenzo Bernini

Feedback

La risposta corretta e: Antonio Canova

Testo della domanda
Cos’e la celiachia?

a.
La Malattia Celiaca (o Celiachia) € una inflammazione cronica dell’intestino tenue,
scatenata dall’ingestione di glutine in soggetti geneticamente predisposti.
b.
La Malattia Celiaca (o Celiachia) & una malattia cronica caratterizzata dall'aumento dello
zucchero, il glucosio, nel sangue
C.
La Malattia Celiaca (o Celiachia) & una condizione in cui il consumo di lattosio provoca
una reazione avversa non allergica che si manifesta con disturbi gastrointestinali
Feedback

La risposta corretta e: La Malattia Celiaca (o Celiachia) e una infiammazione cronica dell’intestino
tenue, scatenata dall’ingestione di glutine in soggetti geneticamente predisposti.

Testo della domanda
Di quale nazione é stato presidente Mu’ammar Gheddafi?

a.
Afganistan
b.
Libano
C.
Libia
Feedback

La risposta corretta é: Libia

Testo della domanda
Il titolare di un servizio privato che fa richiesta di accreditamento, ai sensi del Regolamento
Regione Toscana 41/R/2013, deve, fra gli altri requisiti:



max.: 1,00

Domanda 12
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 13
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

a.

Assicurare un programma annuale di formazione degli educatori per un minimo del 8%
del complessivo tempo di lavoro individuale.

b.

Assicurare un programma annuale di formazione degli educatori per un monte orario
stabilito dal coordinatore pedagogico sulla base dei bisogni formativi dei singoli
educatori

C.

Assicurare un programma annuale di formazione degli educatori per un minimo di venti
ore di cui sia possibile documentare |'effettiva realizzazione e che trovi riscontro
all'interno dei contratti individuali degli educatori stessi

Feedback

La risposta corretta e: Assicurare un programma annuale di formazione degli educatori per un
minimo di venti ore di cui sia possibile documentare I'effettiva realizzazione e che trovi riscontro
all'interno dei contratti individuali degli educatori stessi

Testo della domanda
In quale anno Cristoforo Colombo € sbarcato nel continente americano

a.
1492
b
1798
C.
1592
Feedback

La risposta corretta e: 1492

Testo della domanda
In quale citta si trova il ponte Golden Gate?

a.
New York
b.
Londra
C.
San Francisco
Feedback

La risposta corretta e: San Francisco



Domanda 14
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 15
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Testo della domanda
Individuare fra le seguenti la frase corretta

Il Consiglio dei Ministri, in quanto organo collegiale, riveste un ruolo di assoluto rilievo
nell'ambito dell'organo complesso Governo. Esso €, naturalmente, presieduto dal
Presidente del la Repubblica ed & composto da tutti i Ministri senza portafoglio. Ad
eccezione del Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio, che esercita le funzioni
di segretario del collegio, nessun altro Sottosegretario di Stato ha titolo per
partecipare alle sedute del Consiglio.

Il Consiglio dei Ministri, in quanto organo collegiale, riveste un ruolo di assoluto rilievo
nell'ambito dell'organo complesso Governo. Esso €, naturalmente, presieduto dal
Presidente del Consiglio ed & composto da tutti i Ministri con o senza portafoglio.
Tutti i Sottosegretari di Stato partecipano alle sedute del Consiglio.

Il Consiglio dei Ministri, in quanto organo collegiale, riveste un ruolo di assoluto rilievo
nell'ambito dell'organo complesso Governo. Esso €, naturalmente, presieduto dal
Presidente del Consiglio ed € composto da tutti i Ministri con o senza portafoglio. Ad
eccezione del Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio, che esercita le funzioni
di segretario del collegio, nessun altro Sottosegretario di Stato ha titolo per
partecipare alle sedute del Consiglio.

Feedback

La risposta corretta e: Il Consiglio dei Ministri, in quanto organo collegiale, riveste un ruolo di
assoluto rilievo nell'ambito dell'organo complesso Governo. Esso &, naturalmente, presieduto dal
Presidente del Consiglio ed € composto da tutti i Ministri con o senza portafoglio. Ad eccezione del
Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio, che esercita le funzioni di segretario del collegio,
nessun altro Sottosegretario di Stato ha titolo per partecipare alle sedute del Consiglio.

Testo della domanda
Individuare, fra i seguenti, il modo e tempo della forma verbale “parlante”

a.
Indicativo Presente
b.
Participio Passato
c.
Participio Presente
Feedback

La risposta corretta e: Participio Presente



Domanda 16
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 17
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 18
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Testo della domanda
La documentazione pedagogica delle esperienze

a.
Si compone di documentazione rivolta all'interno - al gruppo di lavoro - e di
documentazione rivolta all’esterno - famiglie, scuola dell’infanzia, servizi sociali e
sanitari, visitatori, comunita.
b.
Si compone unicamente di documentazione rivolta all’esterno ovvero alle famiglie, alla
scuola dell’infanzia, ai servizi sociali e sanitari, ai visitatori, alla comunita
C.
Si compone unicamente di documentazione rivolta all'interno, ovvero al gruppo di lavoro
Feedback

La risposta corretta e: Si compone di documentazione rivolta all'interno - al gruppo di lavoro - e di
documentazione rivolta all’esterno - famiglie, scuola dell’infanzia, servizi sociali e sanitari,
visitatori, comunita.

Testo della domanda
Le deliberazioni sono atti di quale organo:

a.
Giunta
b.
Giunta e Consiglio
C.
Consiglio
Feedback

La risposta corretta e: Giunta e Consiglio

Testo della domanda
Lo spazio in un servizio educativo per la prima infanzia

a.
Deve essere organizzato in modo da mettere a disposizione dei bambini materiali e
giochi a marchio CE
b.
Deve essere organizzato in modo da offrire spunti di attivita al personale educativo
C.

Deve essere organizzato in modo da offrire opportunita diversificate alle esperienze dei
bambini



Domanda 19
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 20
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 21
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Feedback

La risposta corretta e: Deve essere organizzato in modo da offrire opportunita diversificate alle
esperienze dei bambini

Testo della domanda
L'artista Salvador Dali era di nazionalita:

a.
Spagnola
b.
Statunitense
C.
Messicana
Feedback

La risposta corretta €: Spagnola

Testo della domanda
L’organizzazione dei gruppi-sezione in modalita eterogenea rispetto all’eta nei servizi educativi per

la prima infanzia rappresenta:

a.
Una scelta organizzativa che deve essere orientata sulla base delle richieste delle
famiglie
b.
Un contesto di incontro e convivenza fra diversita e differenze come ingrediente che puo
garantire maggiori opportunita relazionali
C.
Un elemento di necessita quando i vincoli organizzativi costringono a questo tipo di
scelta
Feedback

La risposta corretta e: Un contesto di incontro e convivenza fra diversita e differenze come
ingrediente che puo garantire maggiori opportunita relazionali

Testo della domanda
Nei servizi educativi, ai sensi del Regolamento regionale 41/R/2013, la superficie degli spazi

esterni:

Non ¢ inferiore alla superficie interna messa a disposizione dei bambini



Domanda 22
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 23
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Non ¢ inferiore alla somma delle superfici delle zone dedicate al riposo, al cambio ed al
pranzo

Non & inferiore alla somma delle superfici delle zone dedicate al gioco dei bambini

Feedback

La risposta corretta €: Non ¢ inferiore alla superficie interna messa a disposizione dei bambini

Testo della domanda
Nel 1989, una serie di manifestazioni popolari di massa che avvennero in Cina, prevalentemente a
Pechino culminarono con:

a.
La strage di Tienanmen
b.
La Rivoluzione di Febbraio
c.
La Guerra dell’Oppio
Feedback

La risposta corretta €: La strage di Tienanmen

Testo della domanda
Pensando alla partecipazione delle famiglie in un servizio educativo per la prima infanzia

a.
| genitori devono essere riconosciuti come protagonisti attivi, co-operanti, insieme agli
educatori, nell'organizzazione di opportunita educative nelle quali i bambini stessi
possono divenire protagonisti della propria esperienza e della propria conoscenza
b.
| genitori devono essere accolti con le loro fragilita e devono co-operare con il gruppo
educativo per raggiungere maggiori competenze nella relazione con i loro bambini
C.
| genitori devono essere accolti con i loro bisogni e le loro necessita e il gruppo degli
educatori deve essere in grado di soddisfare le loro richieste nella prospettiva
dell’alleanza servizio educativo/famiglia
Feedback

La risposta corretta e€: | genitori devono essere riconosciuti come protagonisti attivi, co-operanti,
insieme agli educatori, nell'organizzazione di opportunita educative nelle quali i bambini stessi
possono divenire protagonisti della propria esperienza e della propria conoscenza



Domanda 24
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 25
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 26
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Testo della domanda
Per “Lettura Dialogica” si intende:

a.

Una modalita di lettura nella quale due bambini leggono insieme commentando le
immagini del libro condiviso

b.

Una modalita di lettura nella quale I'adulto verifica la comprensione del testo da parte

del bambino ponendo domande sulla storia e sulle immagini
C.

Una modalita di lettura, sotto forma di dialogo interattivo, nella quale I'adulto stimola il
bambino a partecipare alla lettura condivisa di un libro, facendogli domande,
espandendone le risposte e mettendo in relazione la storia del libro con I'esperienza
del bambino.

Feedback

La risposta corretta €: Una modalita di lettura, sotto forma di dialogo interattivo, nella quale
I"adulto stimola il bambino a partecipare alla lettura condivisa di un libro, facendogli domande,
espandendone le risposte e mettendo in relazione la storia del libro con I'esperienza del bambino.

Testo della domanda
Quale fra i seguenti ¢ il regista del film “Arancia Meccanica” uscito per la prima volta al cinema nel

19727

a.
Steven Spielberg
b.
Quentin Tarantino
C.
Stanley Kubrick
Feedback

La risposta corretta e: Stanley Kubrick

Testo della domanda
Quale fra i seguenti titoli € un romanzo di Ernest Hemingway?

Il giovane Holden

Addio alle armi



Domanda 27
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 28
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Moby Dick

Feedback

La risposta corretta e: Addio alle armi

Testo della domanda
Quale fra le seguenti frasi e corretta?

a.
Lo sviluppo motorio globale del bambino riguarda aspetti relativi alle capacita del
bambino di provvedere al proprio benessere fisico e alla propria sicurezza
b.
Lo sviluppo motorio globale del bambino riguarda la motricita di mani, polso e dita e la
coordinazione oculo-manuale (in particolare la presa)
C.
Lo sviluppo motorio globale del bambino riguarda la postura e i movimenti grosso-motori
(in particolare di gambe e braccia)
Feedback

La risposta corretta €: Lo sviluppo motorio globale del bambino riguarda la postura e i movimenti
grosso-motori (in particolare di gambe e braccia)

Testo della domanda
Secondo le Linee Pedagogiche per il sistema integrato “zerosei” elaborate dalla Commissione per

il sistema integrato di educazione e di istruzione:

L'educazione nei servizi per l'infanzia 0-6 ha come scopo primario quello di promuovere
la relazione tra bambino e genitori favorendo un equilibrato intreccio tra i tempi di
vita ed i tempi di lavoro delle famiglie

L'educazione nei servizi per l'infanzia 0-6 ha come scopo primario quello di promuovere
la crescita dei bambini favorendo un equilibrato intreccio tra le dimensioni fisica-
emotiva-affettiva-sociale-cognitiva-spirituale

L'educazione nei servizi per l'infanzia 0-6 ha come scopo primario quello di promuovere
gli apprendimenti precoci dei bambini favorendo un equilibrato intreccio tra
competenze motorie-sociali-cognitive

Feedback

La risposta corretta e: L'educazione nei servizi per I'infanzia 0-6 ha come scopo primario quello di
promuovere la crescita dei bambini favorendo un equilibrato intreccio tra le dimensioni fisica-
emotiva-affettiva-sociale-cognitiva-spirituale



Domanda 29
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Domanda 30
Risposta non

data
Punteggio
max.: 1,00

Testo della domanda
Selezionare fra le seguenti la definizione corretta ai sensi del Regolamento regionale 41/R/2013

a.
Il centro per bambini e famiglie & un servizio nel quale si accolgono bambini da zero a tre
anni insieme ai loro genitori o ad altra persona autorizzata dai genitori
b.
Il centro per bambini e famiglie & un servizio nel quale si accolgono bambini da tre mesi
a tre anni insieme ai loro genitori o ad altra persona autorizzata dai genitori
C.
Il centro per bambini e famiglie & un servizio nel quale si accolgono bambini da tre mesi
a tre anni insieme ad un adulto familiare adeguatamente formato
Feedback

La risposta corretta e: Il centro per bambini e famiglie € un servizio nel quale si accolgono bambini
da zero a tre anni insieme ai loro genitori o ad altra persona autorizzata dai genitori

Testo della domanda
Il “cestino dei tesori” & stato descritto per la prima volta nel 1994 in People Under Three da:

a.
Rudolf Steiner
b.
Emmi Pikler
C.
Elinor Goldschmied
Feedback

La risposta corretta e: Elinor Goldschmied



